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Uvod

V listopadu 2009 probéhl druhy
ro¢nik soutéze v informatice pro zaky
zékladnich a stfednich $kol s ndzvem
Bobfik informatiky. Soutéz, kterd si
klade za cil prohloubit a formovat za-
jem mladeze o informacni a komuni-
ka¢ni technologie, byla mezitim registrovana MSMT mezi piedmétovymi
soutézemi. V narodnim kole soutézilo vice nez 10 000 soutézicich, coz mj.
u nékterych soutéznich kategorii ptineslo problémy technického razu s po-
malou odezvou soutézniho serveru. Soutézilo se ve tfech vékovych katego-
riich od zakt 5. tfid po maturanty a diky poctu ztcastnénych ziskali orga-
nizatori bohaty material, jehoZ analyzou je mozno zjistit, které typy infor-
matickych dloh délaji ceskym zakim potize a které jsou naopak nejméné
problematické.

Clanek seznamuje s vysledky analyzy téchto zakovskych feSeni; vybira,
ulohy, které podle autora poskytly zajimava nebo prekvapiva zjisténi, a ro-
zebird jejich mozné pri¢iny. Zavéry této analyzy mlze vyuzit ucitel infor-
matiky v zameéfeni své vyuky nebo pri piipravé svych zakt na budouci
kola informatickych soutézi.
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Zdroj testovych uloh

Zakladni informace o této soutézi byly publikovany v loniském cisle to-
hoto ¢asopisu [1], pfipadné je zdjemce mize zjistit na webu soutéze [2].
Proto jen stru¢né zopakujeme, ze se jedna o online védomostni test, slozeny
z 15 otdzek s vybérovymi odpovédmi nebo interaktivnich tloh. V inter-
aktivnich tlohach soutézici manipulovali s objekty (oznacovali mysi ¢isla
nebo obrazky, pfipadné s nimi tahali po plose).

Ulohy do soutéze jsou vybirany z mezinarodni databaze tloh pro soutéze
Bebras. Tyto tlohy kazdoro¢né ptipravuji odbornici z instituci, poradaji-
cich soutéze na narodni Grovni. V kvétnu loniského roku probéhl mezina-
rodni workshop v Litvé za Gcasti zastupci 15 zemi, na némz byly vSechny
navrzené lohy recenzovany, schvalovany a upravovany. Mame tedy jistotu,
ze ulohy, které Tesi nasi soutézici, jsou tematicky a kvalitou srovnatelné
s tlohami v dalsich evropskych zemich.

Ulohy jsou vybirdny rovnomérné z nasledujicich oblasti: D — digitalni
gramotnost (kazdodenni prace s po¢ita¢em, praktické a technické otézky),
A - algoritmizace a programovani, I — price s daty (informacni a da-
tové struktury, reprezentace dat), M — FeSeni problému a matematické
zéklady informatiky. Podrobnéji viz [3], str. 3. Podle naseho nézoru je to
pravé vybér uloh, ktery ze soutéze ¢ini zajimavou platformu pro srovnéa-
vani zameéreni 8kolni informatiky a také tspéSnosti Gcastnikt v riznych
evropskych zemich [4], coz muZe mit dopad i na vytvafeni maturitniho
standardu v této vzdélavaci oblasti.

Analyza vysledka

Nejprve uvedeme celkové vysledky lonského narodniho kola v tabulce
po jednotlivych kategoriich. Dale bude nasledovat pfehled nejobtiznéjsich
a nejsnadnéjsich Gloh, v nichz se pokusime vysledky komentovat nebo vsa-

dit do souvislosti.

Kategorie primérné nereSené pocet absolutni
aspésnost alohy soutézicich vitézové
Benjamin (5. — 8. ZS) 49 % 12 % 4045 20
Junior (9. ZS - 2. SS) 36 % 16 % 4501 5
Senior (3. — 4. SS) 45 % 14 % 1805 10

Tabulka srovnani vysledki soutéZe po kategoriich. Primérnd uspésnost
znamend, kolik procent odpovédi na vsechny otazky bylo spravnych, nere-
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vvs

sené ulohy = podil uloh, které soutéZici preskocili, nestihli nebo odmitls

odpovédét, absolutni vitézové = pocet soutéZicich, kteri dosdhli plného po-
Ctu bodu.

v

patrné dano obtiZnosti vybranych tloh. K této Gvaze nas vede fakt, Ze
v otazce Duhovd vejce, kterd byla pro vSechny kategorie spolecné, byla
s rostoucim vékem zaznamenana vyssi Gspésnost a mensi podil soutézicich,
ktefi na otdzku neodpovédéli.

Tézké otazky

V nésledujicim vyc¢tu je v titulku vzdy zapsan ndzev otadzky, kategorie,
obtiZznost a typ otdzky (podle typologie uvedené vyse). Spravna odpovéd
je vyznacena tucné.

Diagramy — Ben — 2 — I (znamen4 kategorie Benjamin, obtiZnost stied-
ni, typ — prace s daty)

Otazka:

Grafy v hornim fadku byly doplnény o dalsi ¢ary podle stejného pravidla
a vznikly grafy na spodnim Fadku. Kolik ¢ar je tfeba doplnit v pravém
grafu, dopliujeme-li podle stejného pravidla?

Odpovédi: 1, 2, 3, 5

Zdivodnéni spravné odpovédi: Pivodnim grafim se doplni vSechny
spojnice téch bodt, z nichz jiz néjakéd spojnice vede. Mezi Ctyrmi body
v grafu vede maximéalné 6 spojnic, mezi péti body 10 spojnic (viz spodni
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obrazky). Mezi tfemi body vedou maximalné 3 spojnice. V grafu napravo
jsou spojeny tii body dvéma spojnicemi, je potieba dokreslit 1 ¢aru.

Komentdi= Tuto otdzku zodpovédélo pouze 27 % soutdzicich spravné,
21 % ji vynechalo. Odpovédi byly pomérné rovnomérné rozdéleny mezi
vSechny moznosti, z ¢ehoz vyplyva, ze zaci si nevédéli s tlohou rady a dosti
¢asto volili odpovéd ndhodné.

Virus — Ben — 3 — M

Otdzka: Virus se zacal §ifit po Internetu z jednoho pocitace tak, ze po
celou dobu Sifeni se za kazdou dalsi minutu nakazil dvojnasobek pocitact.
Préaveé v tuto chvili je nakazeno 1 % v8ech pocitac¢i pfipojenych k Internetu.
Kolik ¢asu maji tvirci antiviru na jeho dokonceni, nez budou nakazeny
vSechny pocitace pripojené k Internetu, pokud bude Sifeni viru pokracovat
stejnym tempem?

Odpovédi: nanejvys 7 minut, asi 100 minut, vice nez 2 hodiny, asi
50 minut

Zdtvodnéni spravné odpovédi: Jestlize se kazdou minutou zdvojnasobi
pocet nakazenych pocitac¢i, za 1 minutu budou nakazena 2 %, za 2 minuty
4 % a za 6 minut to bude 64 %, tedy vice neZz polovina. Je jisté, Ze nez
uplyne sedmd minuta, budou vSechny pocitace nakazeny.

Komentdi: 35 % odpovédi bylo spravnych, 19 % zakt tlohu vynechalo.
Je patrné, ze chybéjici matematicky zaklad pro geometrickou posloupnost
u této vékové kategorie mél dopad na feSeni tlohy, i kdyz podle zdivod-
néni lze na reseni prijit ,selskym rozumem®. Znacné mnozstvi zaki volilo
odpovéd 50 minut.

Dopravni hristé — Jun — 2 - I
Otazka:
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Na obrazku je dopravni hfisté v Jindfichové Hradci. Ktery z nésleduji-
cich graft spravné zobrazuje toto h¥isté? — Usecka grafu predstavuje ulici,
bod predstavuje kifizovatku nebo konec slepé ulice. Kruhovy objezd neni
chapan jako jedna kfizovatka.

Odpovédi:

Zdivodnéni spravné odpovédi: Spravné je A. Z fotografie vidime, ze
e hiigté ma jednu slepou ulici (tomu v grafu odpovidd ¢ra s volnym

koncem);

e hiisté obsahuje 12 kiizovatek a 1 konec slepé ulice, to je celkem 13 bodt
grafu;

e do zadné kiiZovatky netsti vice nez ¢tyfi ulice (ze Zddného bodu grafu
nemutze vychdzet vice nez 4 ¢ary).

Graf B ma misto tfinacti 15 boda. Graf C nemd zadnou ¢aru s volnym
koncem. Graf D obsahuje bod, z néhoz vychazi 5 car. Jediny spravny graf
je A.

Komentdi= Pouhych 8 % Gspé&snych, zato variantu B zvolilo 50 % od-
povidajicich. Je zfejmé, ze zaci dali prednost vzhledové podobnosti grafu
B s mapou pred topologickou. Obrazky v testu byly barevné, tvar hiisté
na mapé byl dobie patrny.

Zkopirovdni vzorce — Jun — 8 — D

Otazka:
> & =A12°GES3T
A B
3 3 3 5ol
| 3 4 2

V buiice C2 je napsdn vzorec (viz obrazek). Jestlize zkopirujeme tuto
bunku do buinky D3, jaké ¢islo bude v buiice D3?
Odpovédi: 71, 69, 73, ,,z informaci, které mam z obrazku, to nelze urcit*
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Zduvodnéni spravné odpovédi: Pri kopirovani se bunika posune o 1 fadek
dolti a 1 sloupec vpravo. Podobné se zméni i adresy zapsané ve vzorci,
pokud nejsou uzamdéeny znaky $. Ke zjisténi vysledku tedy nepotiebujeme
znat hodnotu bunky E37, protoze ta se neméni.

Vzorec = A14+2*$E$37 se kopirovanim zméni na = B2+2*$E$37. Prvni
¢len pocitaného dvojélenu se zvétsi o 2 (misto 1 se dosadi 3), druhy ¢len
se nezmeéni. Celkové se tedy cely dvojclen zvétsi o 2, spravny vysledek je
71.

Komentar: Toto je tloha, kterd plné odpovida Skolnimu kurikulu pii-
slusné veékové kategorie. Presto Glohu nefeSila plnd ctvrtina soutézicich
a 12 % je nizka Gspésnost. 33 % zak odpovédélo, ze hodnota vypocitana
vzorcem se po kopirovani nezméni; nemaji tedy patrné zakladni predstavu
o mechanismu zmény vzorce pii kopirovani (a to nebereme v potaz uza-
mykani adres).

Zebiik — Sen — 3 — A

Otdzka:

Program Logo kresli obrazek tak, Ze kreslici pero (zvané
zelva) ,leze* po obrazovce a podle piikazt kresli:

e dopredu n — popoleze vpred ve sméru, do kterého je na-
toceno, o n pixeld;
e upravo a — otoci se vpravo o a stupn.

Napft. opakugj 5 [dopredu 50 vpravo 120] — zopakuje pétkrat
tuto akci: popoleze o 50 pixeld a otoci se o 120 stupnd, timto
prikazem nakresli trojaihelnik.

Misto tecek dopln chybéjici ¢islo v prikazu:
opakuj 10 [opakuj 4 [dopiedu 40 vpravo 90] doprfedu . .. |
tak, aby Zelva nakreslila zebiik na obrazku.

Odpovédi: 20, 30, 40, 90

Zdivodneéni spravné odpovédi: Piikaz opakuj 4 [dopredu

START 40 vpravo 90] nakresli ¢tverec o strané 40 pixelt. Kdyz tento
prikaz nahradime slovem ctverec, bude ptivodni prikaz vy-
padat: opakuj 10 [¢tverec dopiedu ... ]. Aby se strany ¢tverci pii prekres-

lovani prekryvaly, musi se Zelva po nakresleni ¢tverce posunout o polovinu
délky strany c¢tverce. Spravné je 20.

Komentdi= V této Gloze byla Gsp&Snost pouhych 15 %, zato odpovéd 40
vybralo 37 % z&ka (patrné predpokladali, Ze Zelva musi popolézt o délku

Matematika - fyzika - informatika 20 2010/2011 115



Yy

strany ¢tverce, aby obrazce navazovaly). Vice nez ¢tvrtina soutézicich se
odpovédi aplné vyhnula.

Soubézné vypocty — Sen — 3 — A

Otdzka: Pocitace mohou vykonavat vice programi soucasné, a to i tehdy,
kdyz maji jediny procesor. Trik je v tom, Zze operacni systém nechd chvili
bézet jeden program a pak zase druhy a takto to stiida. Bézici programy
se nazyvaji procesy a operacni systém mezi nimi prepind.

Mame dvé proménné X a A, obé mohou uchovavat ¢isla. Na zacatku
jsou X i A nastaveny na nulu.

Procesy vykonavaji postupné prikazy:

Proces 1 Proces 2
zvétsi X o 1 zkopiruj hodnotu X do A
zmen$i X o 1 zkopiruj hodnotu A do X

Oba procesy startuji a bézi soucasné. To znamend, ze operacni sys-
tém muze rozhodnout, ktery z procesti bude startovat jako prvni, a po
dokonceni prikazu napsaného v fadku muze procesy piepnout. Co bude
hodnotou X poté, co oba procesy skon¢i?

Odpovédi: muze byt 0, — 1 nebo 1; mize byt 0 nebo 1; vzdy 0; mutze
byt 0, 1 nebo 2

Zduvodnéni spravné odpovédi: Nabizi se provést iplny vycet vSech kom-
binaci spousténi obou procesi, zde predvedeme strucnéjsi zdivodnéni: Pri
spousténi procesi v poradi Proces2, Procesl, Proces2, Procesl hodnota X
nabude hodnoty —1. Jestlize je pravé jedna odpovéd spravna, musi to byt
ta, ktera obsahuje hodnotu —1.

Komentar: Toto méla byt podle organizatort nejtézsi tloha, ktera roz-
hodne o vitézi v kategorii Senior. Nakonec ale o vitézich nerozhodla; vSech
6 soutézicich, ktefi méli pouze jednu $patnou odpovéd, tuto otdzku zod-
povédélo spravné (a je zajimavé, ze v8ichni udélali chybu u jedné z inter-
aktivnich aloh, tedy u relativné lehkych aloh).

Nejlehéi ulohy

V predloniském prvnim roc¢niku jsme zaradili lohu, kterd vyzadovala
misto premysleni a znalosti pojmd rozhled ve sfére technologii spise z uzi-
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vatelského ¢i komer¢niho pohledu. Slo o tlohu, v niz se m& mezi jinymi
zkratkami spravné vybrat technologie pfenosu dat v siti mobilniho ope-
ratora, GPRS. Tato tloha méla 92 % uspé&snych odpovédi. Letos jsme
podobny pokus zopakovali a pro kategorii Senior pfipravili tlohu, v niz
méli studenti podle grafického loga rozpoznat, ktery produkt neni operac-
nim systémem (3lo o loga produktt Windows, Linux, Skype). Také letos to
byla nejlehé¢i tloha v celé soutézi s 81 % spravnych odpovédi (nejéastéjsi
chybné odpovéd byla, Ze Linux neni opera¢ni systém). Vypada to, Ze ta-
kovéto tlohy typu ,,ja se vyzndm® jsou snadnéjsi nez tlohy na premysleni.
Z reakci nékterych ucitelti i student vSak vyplynulo, ze Glohu vnimaji
jako nesystémovou az nevhodnou, coz organizatory potésilo.

Dalsim typem snadnych aloh byly interaktivni tlohy, letos zatrazené po-
prvé. Interaktivni tlohy mély vysokou acast (vesmés pies 90 %, v kategorii
Benjamin interaktivni alohy Fesilo 100 % soutézicich) i dobrou tGspésnost,
snad kromé tlohy, v niz méli zaci seskupovat do dvojic odpovidajici si
konektory. Zde mohla byt pii¢inou nepfilis kvalitni fotografie a pouziti
konektort navzdjem si podobnych tvar.

Nejlehéi tlohou v kategorii Benjamin byla tGloha Skolni krouzky, v niz
méli zaci odecitat z grafu rozdil mezi extrémnimi hodnotami v jedné datové
fadé (73 % uspésnych) a algoritmickd Gloha Razitkovdni, jejimz Gkolem
bylo podle vysledného obrazku seradit razitka podle toho, v jakém poradi
byla pouzita pii jeho tvorbé (71 % aspésnych).

V kategorii Junior byly jako nejleh¢i otdzky vyhodnoceny obé interak-
tivni alohy, Zdmek (hlavolam s preklapénim 0 a 1 v matici znaki podle
urc¢itého pravidla) a Vypocet (sestaveni pocetniho vyrazu s hledanym vy-
sledkem pretahovanim éiselnych objekti).

Zavérem se zminime o jedné tloze se spolecenskou tematikou.

Film na mobilu — Jun — 1 — D

Otdzka: Maturantka Lucka dostala od kamaradky CD s filmem, ktery
se pravé hraje v kinech. Napadlo ji dat si ten film do mobilu. Stahla si
z Internetu volné §ifitelny (open source) program, ktery umi pievést video
do forméatu, aby $lo na mobilu spustit. V tomto programu film prevedla
do formatu vhodného pro mobily a pak si jej na sviij mobil nahrala. Velice
si pochvalovala, jak se ji to podafilo. Rozhodla se, ze video umisti na svij
web, aby si ho mohly kamaridky stahnout a také prohlédnout.

Nedopustila se Lucka néceho nelegalniho?
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Odpovédi:

Slo o trestnépravni ¢in a Lucka za néj mtzZe byt pohnina pied
soud a byt odsouzena.

Nedopustila, protoZze stazeny software byl volné Sifitelny a Lucka film
neukradla.

No, asi by se to délat nemélo, ale Lucce za to nic nehrozi.

Kdyby Lucka nezvefejnila video na webu, ale posilala jej na mobily
kamaradek pres Bluetooth, bylo by vSe v poradku

Komentdr: Pomérné potésitelné bylo, ze tato tiloha o problematice au-
torskych prav méla nadprimérnou tspésnost 41 %, na druhou stranu méné
nez polovina soutézicich stiedoskolakt vi, co je a neni legalni. Nejcastéjsi
chybou byl vybér posledni z nabizenych odpovédi (Bluetooth). Tento vy-
sledek koresponduje s podobnym priizkumem u patnactiletych zakd, kdy
se v problematice neorientovala polovina ze 40 respondentt.

Zavér
S Benjamin Junior Senior
50% \ \\
80% - \ %\
70% \ \ \\
BO% %\\ \ \\§ ﬁ\ise?e_%ili

" o voifnd -
A D I M A D I M AD I M

Uspésnost podle jednotlivijch typii 1iloh, fazeno po kategoriich. A — algo-
ritmické wlohy, D — digitdlni gramotnost, I — prdace s informacemi, M — Te-
seni problémi

Z uvedeného prehledu i z analyz ostatnich Gloh vyplyva, Ze nejobtiznéji
se soutézici vyporaddavali s algoritmickymi tlohami, kde s nizkou dspés-
nosti koresponduje vysoky pocet nefesenych tloh. Na druhém misté pomy-
slného zebricku skoncily dlohy z oblasti prace s daty, jako je ¢teni z grafi,
reprezentace dat, znazornéni struktur a vztahd. Tato charakteristika ovéem
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neplati pro vSechny kategorie, u zakt zékladnich skol (kde podil téchto té-
mat ve Skolni vyuce je jisté menSi nez na stiednich Skolach) je situace
opacna.

Doufejme, ze pro pristi ro¢nik soutéz vybifedne z technickych potizi
a bude moci poskytnout vSem zdjemctim plny pfistup k zajimavym infor-
matickym tloham a problémim.

Plné znéni vSech 1loh, jez byly v textu c¢lanku zkriceny nebo pouze
zmiflovany, najde ¢tendf na webu soutéze www.ibobr.cz [2]. V archivu
testll je mozné si soutézni testy uplynulych ro¢nikt znovu projit, vyuzit
testy ve vyucovani, k dispozici jsou i komentaie k feSeni vSech soutéznich
uloh.

Literatura

[1] Vanicek, J.: Bob¥ik informatiky — soutéZ zaka a studenti v informatice. Matematika
— fyzika — informatika r. 18 €. 9, s. 548 — 558. ISSN 1210-1761

(2] Bobfik informatiky, web souté&Ze [online]. Jihoeskd univerzita, Pedagogicka fakulta
[cit. 12. 1. 2010] Dostupné na www: <http://www.ibobr.cz>

[3] Kala$, I.— Tomcsdnyiovd, M.: Students’ Attitude to Programming in Modern In-
formatics [online]. In: 9th IFIP WCCE 2009 — World Conference on Computers in
Education, 2009. ISBN 978-3-901882-35-7. Dostupné na
www: <http://www.wcce2009.org/proceedings/papers/ WCCE2009_pap82.pdf>

[4] Tomcsdnyi, P. — Vanicek, J.: International comparison of problems from an infor-
matics contest. In: Mechlovd, E., Valchaf, A. (eds.): Information and communication
technology in education ’09. Ostrava: Ostravska univerzita, 2008. s. 219 — 223. ISBN
80-7368-459-4

(Autorkou tvodni ilustrace je Mgr. Jaroslava Cermakové ze Suchych Lazct.)

Matematicky program Sage

ROBERT MARIK™)

Ustav matematiky, Mendelova univerzita v Brné

Systémy pocitacové algebry jsou zajimavym podplrnym prostiedkem
pfi vyuce matematiky. V soucasnosti jsou ucitelé a zaci stfednich skol vét-
sinou odkézani bud na komeréni programy Derive, Maple, Mathematica,
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